



Stimată Doamnă/ Stimate Domnule,

Vă invităm să participați la **A XXII-a ediție a Simpozionului internațional *Limbă, cultură și identitate românească***, organizat de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, Iași, **20–22 septembrie 2023**. Simpozionul se va desfășura în format **hibrid**.

Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, înființat în 1927, a contribuit, prin rezultatele cercetărilor întreprinse de-a lungul anilor de membrii săi, la alcătuirea unor opere filologice fundamentale, dintre care amintim: *Dicționarul limbii române* (DLR), serie nouă; *Noul Atlas lingvistic român, pe regiuni. Moldova și Bucovina; Tezaurul toponimic al României. Moldova; Dicționarul literaturii române de la origini până la 1900; Dicționarul general al literaturii române* (edițiile I și a II-a); *Arhiva de Folclor a Moldovei și Bucovinei*. În prezent, **cele 5 departamente** care alcătuiesc Institutul (Lexicologie și lexicografie, Dialectologie și sociolingvistică, Toponimie, Istorie literară, Etnologie și folclor) sunt angrenate în realizarea proiectelor: *Dicționarul limbii române* (DLR), ediția a doua revizuită și adăugită, *Litera C, Corpus lexicografic românesc electronic* (CLRE) și *Dicționarul limbii române în format electronic* (eDTLR); *Noul Atlas lingvistic român, pe regiuni. Moldova și Bucovina; Dicționarul toponimic al Moldovei, structural și etimologic* (DTM), volumul I (A-C); *Enciclopedia scrierilor memorialistice românești; Arhiva de Folclor a Moldovei și Bucovinei. Tipologii și corpusuri de texte*. La unele dintre aceste teme s-a lucrat și se lucrează în colaborare cu institutele academice de profil din București, Cluj-Napoca și Timișoara sau cu Institutul de Informatică Teoretică al Academiei Române – Filiala Iași.

Tematica simpozionului este concepută în consonanță cu preocupările celor 5 departamente ale institutului. Astfel, lucrările simpozionului din **20–22 septembrie 2023** se vor desfășura pe mai multe secțiuni: **lingvistică, critică și istorie literară, etnologie-etnografie, cultură și identitate românească**. Totodată, ca și la edițiile anterioare, organizatorii vor acorda un spațiu generos **prezentării rezultatelor unor granturi, burse, proiecte recent încheiate sau în curs de derulare** (rezultate parțiale). O altă preocupare de mare actualitate a cercetătorilor din institut o reprezintă **colaborarea dintre filologi și informaticieni** pentru a crea instrumente de lucru necesare lingvisticii, istoriei literare sau etnologiei, precum – dicționare, atlase, enciclopedii, corpusuri de limbă scrisă sau vorbită etc.

Organizatorii invită participanții la dialog pe baza comunicărilor prezentate, având ca suport unele teme de dezbatere cum ar fi:

- Situația limbii române în comunitățile românești din străinătate (Europa, SUA, Canada etc.) și din jurul granițelor României;
- Limba română actuală: normă și uz;
- Științe umaniste digitalizate (lingvistică, istorie literară, etnologie);
- Estetic și politic în literatura română: coexistență sau excludere?;
- Literatura minorităților – contribuție la literatura națională;
- Cultură și globalizare;

- Migrația românilor și consecințele socioculturale și economice ale mobilității demografice (Europa, SUA, Canada etc.);
- Rolul diasporei în promovarea valorilor spirituale românești;
- Salvagardarea patrimoniului cultural imaterial și rolul său în păstrarea identității naționale;
- Geopolitică și cultură.

*

În cadrul simpozionului vor fi organizate două secțiuni speciale, la care vă rugăm să vă înscrieți cu comunicări, după cum urmează:

350 de ani de la nașterea lui DIMITRIE CANTEMIR (1673–1723)

„Opera lui Dimitrie Cantemir, impresionantă ca întindere și varietate, dar rămasă necunoscută până în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, când Academia Română a luat decizia să tipărească integral scrierile principelui, se impune ca moment cardinal în cultura română, primul de importanță majoră, când spiritul românesc a iradiat asupra altor culturi. Dimitrie Cantemir a fost un întemeietor în varii domenii de manifestare a spiritului, în teologie, istorie și geografie, în etnografie și imagologie, în sociologie, filosofie, retorică, pedagogie și, nu în ultimul rând, în literatura de ficțiune alegorică și satirică” (Elvira Sorohan).

O secțiune distinctă va fi dedicată comunicărilor din cadrul Simpozionului Național *Memorialistica românească: între documentul istoric și obiectul estetic*, a IX-a ediție. Scrierile memorialistice alcătuiesc o componentă de mare valoare a patrimoniului cultural românesc, memorialistica fiind un segment revelator pentru literatura și cultura română. Scrierile memorialistice surprind fragmente din viața socio-culturală și politică a țării ilustrând etape istorice, momente de confruntare politică, atmosfera epocilor literare cu cenacluri și dezbateri literare, întrebările, incertitudinile, jertfele de vieți omenești din timpul războiului, tratamentul inuman al deținuților politici și multe alte aspecte care întregesc tabloul viu al unor evenimente care au marcat istoria României sub toate aspectele ei.

*

Comunicările se susțin în limba română.

Pentru editarea viitorului volum cu lucrările simpozionului, este acceptată traducerea studiului în engleză sau în franceză (desigur, calitatea traducerii va fi una dintre condițiile publicării).

Volumul cu lucrările simpozionului va fi publicat la o editură din România, acreditată CNCS. Toate articolele vor fi evaluate de referenți în sistem de *peer-review*. Textele care nu vor întruni standardele științifice pentru publicare nu vor fi incluse în volum. Lucrările neprezentate în cadrul simpozionului nu vor fi editate în volum. Totodată, vom publica doar articole inedite și nu reluate ca atare sau ca variante ori traduceri ale unor articole editate anterior, indiferent de locul publicării.

Programul Simpozionului va fi afișat în timp util pe site-ul Institutului de Filologie Română „A. Philippide” (www.philippide.ro).

Taxa de participare:

- 140 RON/ 30 EURO (participare *online*). Suma va acoperi accesul la comunicările simpozionului, costurile necesare editării în volum a comunicărilor, precum și alte costuri de organizare (se asigură: diploma de participare în format electronic, alte cheltuieli organizatorice).

- 200 RON/ 40 EURO (participare *in situ*). Suma va acoperi accesul la comunicările simpozionului, costurile necesare editării în volum a comunicărilor, mapa cu documentele simpozionului, pauzele de cafea.

În cazul comunicărilor cu mai mulți autori, fiecare autor va achita, separat, taxa de participare în valoare de 140 lei sau 200 lei, în funcție de formatul participării: *online* sau *in situ*.

Cheltuielile pentru transport și sejur (masă și cazare) vor fi suportate de participanți.

Taxa de participare va fi achitată în contul Asociației Culturale „A. Philippide” (pe care îl vom comunica ulterior).

*

Fiecărei comunicări îi sunt rezervate 30 de minute (inclusiv întrebările și discuțiile). **Vă rugăm să trimiteți titlul și rezumatul comunicării dumneavoastră, în limba română, precum și câteva informații despre afilierea instituțională, pe adresa simpozioniasi@gmail.com până la data de 15 mai 2023.** Rezumatul va avea **cel puțin 30 de rânduri**, corp de 12 și va fi însoțit de **bibliografia minimală** pe care o veți folosi. Hotărârea Comitetului științific cu privire la acceptarea comunicării dumneavoastră vă va fi transmisă până la data de 1 iunie 2023.

Vă rugăm să menționați, la rezumat, și formatul simpozionului la care doriți să participați: *online* sau *in situ*.

Într-o circulară ulterioară vom reveni cu informații privind formularul de înscriere, contul Asociației Culturale „A. Philippide” și alte noutăți cu referire la simpozion.

COMITETUL ȘTIINȚIFIC

Prof. univ. dr. *Margaret H. BEISSINGER* (Universitatea Princeton, SUA); Cercetător principal dr. *Ana BORBÉLY* (Centrul Ungar de Cercetări Lingvistice, Budapesta, Ungaria); Prof. univ. dr. habil. *Adrian CHIRCU* (Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România); Lector univ. dr. *Roxana CIOLĂNEANU* (Institutul Limbii Române, București, România/ Universitatea din Lisabona, Portugalia); Conf. univ. dr. habil. *Nina CORCINSCHI* (Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu”, Chișinău, Republica Moldova); Conf. univ. dr. *Camelia CRĂCIUN* (Universitatea din București, România); Prof. univ. dr. *Bogdan CREȚU* (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România); Prof. univ. dr. *Dan CRISTEA*, membru corespondent al Academiei Române (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași/ Institutul de Informatică Teoretică – Filiala din Iași a Academiei Române, Iași, România); Asist. univ. drd. *Delia CRISTEA* (Universitatea „Pablo de Olavide”, Sevilla, Spania); Prof. univ. dr. *Codrin Liviu CUȚITARU* (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România); Dr. Dr. H.C. *Wolfgang DAHMEN* (Universitatea „Friedrich Schiller”, Jena, Germania); Prof. univ. dr. habil. *Oliviu FELECAN* (Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, Centrul Universitar Nord, Baia Mare, România); CS I dr. *Ioana FEODOROV* (Institutul de Studii Sud-Est Europene, Academia Română, București, România – Proiect ERC TYPARABIC); Conf. univ. dr. *Teodora GHIVIRIGĂ* (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România); Prof. univ. dr. *Sanda GOLOPENȚIA-ERETESCU* (Universitatea Brown, Providence, SUA); CS I dr. *Gabriela HAJA* (Institutul de Filologie Română „A. Philippide” – Filiala din Iași a Academiei Române, Iași, România, **Președinte**); Prof. univ. dr. *Otilia HEDEȘAN* (Universitatea de Vest din Timișoara, România); Dr. *Ștefan LEMNY* (Biblioteca Națională

a Franței, Paris); Conf. univ. dr. *Giovanni MAGLIOCCO* (Universitatea „Aldo Moro”, Bari, Italia); Prof. univ. dr. *Martin MAIDEN*, membru al Academiei Britanice (Universitatea din Oxford, Anglia); Conf. univ. dr. *Roberto MERLO* (Universitatea din Torino, Italia); Conf. univ. dr. *Ioan MILICĂ* (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași/ Directorul Bibliotecii Central Universitare „M. Eminescu” din Iași, România); Prof. univ. dr. *Fernando SÁNCHEZ MIRET* (Universitatea din Salamanca, Spania); Conf. univ. dr. *Ivana OLUJÍĆ* (Universitatea din Zagreb, Croația); Prof. univ. dr. *Cecilia Mihaela POPESCU* (Universitatea din Craiova, România); Prof. univ. dr. *Adriana SENATORE* (Universitatea „Aldo Moro” din Bari, Italia); Prof. univ. dr. *Ion TALOȘ* (Universitatea din Köln, Germania); Conf. univ. dr. *Felicia VRÂNCEANU* (Universitatea Națională „Yuriy Fedkovych”, Cernăuți, Ucraina); Prof. univ. dr. *Rudolf WINDISCH* (Universitatea din Rostock, Germania).

COMITETUL DE ORGANIZARE

Președinte al Comitetului de organizare: *Gabriela HAJA*, Directorul Institutului de Filologie Română „A. Philippide” (secretariat_philippide@yahoo.com).

Membri: *Nicoleta BORCEA* (nikolet14@gmail.com); *Luminița BOTOȘINEANU* (lumi.botosineanu@gmail.com); *Daniela BUTNARU* (d_butnaru@yahoo.com); *Astrid CAMBOSE* (astrid.iasi@yahoo.com); *Marius-Radu CLIM* (mariusradu_ro@yahoo.com); *Ofelia ICHIM* (ofelia.ichim@gmail.com); *Doris MIRONESCU* (dorismironescu@yahoo.com); *Maricica MUNTEANU* (mari.munteanu@ymail.com); *Mariana NASTASIA* (nastasiamariana1@gmail.com); *Gabriela NEGOIȚĂ* (gabinego@yahoo.com); *Florin-Teodor OLARIU* (olariuft@yahoo.com); *Veronica OLARIU* (olariu09@gmail.com); *Ana-Maria PRISACARU* (carpanamaria@yahoo.co.uk); *Diana STROESCU* (diana.stroescu1@gmail.com); *Elena Isabelle TAMBA* (isabelle.tamba@gmail.com).

Directorul Institutului de Filologie Română
„A. Philippide”

CS I dr. Gabriela HAJA

Președintele Asociației Culturale
„A. Philippide”

CS I dr. Ofelia ICHIM